

## 特别关注

欢迎提供新闻线索  
栏目热线:(0371)65589053  
联系邮箱:ystk6688@126.com

策 划 杨力勇 董文安  
栏目主持 吴若晨

近年来,为了深化医改,进一步做好保障儿童用药工作,促进儿童适宜品种、剂型、规格的研发、创制和申报、审评,满足儿科临床用药需求,国家出台了一系列对儿童用药的扶持政策和保障措施,将儿童用药的发展推向了又一个高峰。

6月6~8日,来自河南省大型综合医院、妇幼保健医院、儿童医院的药学专家接受了记者的采访,并对儿童用药的现状、存在的问题等进行了深度剖析。

## 关注儿童药之

## 政策护航下的机遇和挑战

本报记者 朱晓娟

## 国家政策护航

为了缓解我国儿童医疗卫生服务资源短缺问题,国家卫生计生委、国家发展和改革委员会、教育部、财政部、人力资源与社会保障部和国家中医药管理局近日联合印发《关于加强儿童医疗卫生服务改革与发展的意见》,要求各地要做好儿童用药供应保障,建立儿童用药审评审批专门通道,对儿童用药价格给予政策扶持,优先支持儿童用药

生产企业的产品升级、技术改造,建立健全短缺药品供应保障预警机制,及时掌握短缺儿童用药的生产动态,积极协调解决生产企业突出的问题和困难,提高生产供应保障能力。

其实,早在2012年,《国家药品安全“十二五”规划》中就提出了要“鼓励罕见病用药和儿童适宜剂型研发”;2013年,国家食品药品监督管理总局出台《关于

深化药品审评审批改革进一步鼓励创新的意见》,对儿童用药的研发提出鼓励政策;2014年,首个关于保障儿童用药的综合性指导意见《关于保障儿童用药的若干意见》发布,针对儿童用药的研发、创制、质量监管、体系建设等各个环节提出具体要求,推动儿童用药产业迈出了重要的一步。

2016年3月,国家食品药品

监督管理总局发布《儿科人群药物临床试验技术指导原则》,对儿科用药安全要求进一步加强,还首次开通10种儿童用药审批的“绿色通道”;5月底,国家卫生计生委等部门组织专家制定了《首批鼓励研发申报儿童药品清单》。

国家卫生计生委主任李斌曾表示,“十三五”期间,我国将把增加儿科医疗资源的供给继续作为

体系建设的重点,加大投资力度,力争实现每个省(自治区、直辖市)都能有一所儿童医院。

郑州大学第三附属医院药学部副主任、主任药师任艳丽认为,随着全面两孩政策实施及各项儿童用药保障政策的逐步推进,我国各地儿科医疗服务将不断强化,儿童用药的需求也将会不断攀升,这将为儿童用药的研发和生产提供动力。

## 医药论坛

小儿用药一直是家长们非常担心的问题。小儿体内各个组织器官尚未完全发育好,其生理功能尚未成熟,解毒功能也比较弱,医务人员及患儿家长需要结合小儿的生理特点来为其用药。

为了让基层医务人员及患儿家长能够更详细地了解小儿规范化用药问题,记者6月7日走进河南省中医院儿科病房,想从儿科临床药师的日常工作中寻找答案。

一大早,河南省中医院药学部临床药师焦伟杰便来到儿科病房,开始了一天的药学查房工作。他的工作内容有很多,从审核医嘱到药学查房,从手把手教家长喂药到雾化器的正确使用指导,还帮助护士解决有关药品配制的问题等。“由于儿童对药物较为敏感,更易发生药物不良反应,因此对儿童进行药物不良反应监测是我们药学服务的重点内容之一。”焦伟杰说,能走进病房为医务人员提供帮助,为患儿提供专业的用药服务,感觉非常自豪。

与此同时,在儿科门诊,河南省中医院药学部临床药师侯瑞英开始了自己的工作。据了解,她会定期到儿科门诊输液大厅提供药学服务,服务的内容主要包括监护患儿输液的滴速及药物不良反应,并指导家长正确给孩子服药等。

在与上述两位临床药师的交谈中记者得知,对儿童进行药学服务与成年人有很多不同的地方,很多患儿不能进行正常的交流,也不能正确描述疾病的症状。药师一定要掌握临床诊断知识,准确地获取患儿的病情;还要善于聆听患儿及家长的诉说,用患儿能够理解的语言沟通,增加患儿的用药依从性。“儿童患者病情变化迅速,与其他专科临床药师相比,儿科临床药师在病房工作的时间会更长。”焦伟杰表示。

据焦伟杰介绍,在解决儿科用药问题时,他们经常会遇到这样的麻烦事儿,很多药品说明书中缺乏有关儿童剂量多少的说明,这给临床用药带来一定的难度。此时,作为儿科临床药师,就需要花更多的时间和精力去学习相关书籍和文献,还要不断积累临床经验,结合自己的药学知识指导临床合理用药。

上述两位临床药师指出,目前在对患儿的用药中,家长会走入以下几个用药误区:将未标明儿童剂量的成人药物随意减少剂量给患儿用,或者为追求疗效任意加大剂量,这些都是不可取的。因为,很多成人药物,即使在减小剂量的情况下,小儿也不宜服用,特别是6个月以下的婴幼儿在用药时更要格外慎重。还有的家长喜欢将上次用剩下的药给孩子用,或者听从别的家长推荐用药,这些做法也是不可取的。因此,家长还得多听专科医生的意见,科学用药。

涉嫌违法生产穿王消炎胶囊  
一药企GMP证书被收回

减少处方投料量生产穿王消炎胶囊,仅按照注册批准穿心莲和了哥王药材处方量的70%进行投料;2015年1月至2016年4月,原企业生产负责人指挥相关人员编制了领料记录、中药前处理记录、中药提取记录等,用于应对药品GMP检查。伪造的穿心莲、了哥王中药前处理、中药提取批生产记录、领料记录等,将穿心莲、了哥王的投料量比实际投料量增加了30%左右,而且未记录真实的提取生产操作。

国家食品药品监督管理总局要求当地相关部门监督江西普正制药有限公司封存其库存穿王消炎胶囊,责令企业召回市场销售的所有该类药品,并收回该企业的GMP(药品生产质量管理规范)认证证书。

执法人员现场检查发现,江西普正制药有限公司存在以下主要问题:2015年1月至2016年4月期间,该企业擅自



当下,随着一个个儿童用药保障政策的出台,为儿童用药市场带来突破和飞跃发展的同时,也必将会面临更多挑战和亟须解决的问题。

“在实际工作中,儿科临床超说明书用药等问题相当普遍,

这种情况存在较大的风险,但是治理超说明书用药还缺少国家层面的制度保障。另外,儿童用药安全性指标的缺失和儿科药品价格失衡等因素,或将成为儿童用药保障政策和措施不能有效落地的原因之一。”任艳丽坦言。

任艳丽又从儿童用药的研发方面进行了分析。她认为,上述问题产生的原因包括以下几个方面:其一,缺乏儿童药物的安全性数据,因为国家相关部门的药物非临床研究质量管理规范(GLP)和药物临床试验质量管理规范(GCP)的数据均来自于健康男性的实验,而依据伦理学要求,药物试验不得在儿童人群中实施;其二,缺乏儿童药物的品种和剂型是国际上很多国家的现状,没有现成的成功经验可取,在一顶对全球住院儿童超说明书用药现状的调查

中,共涉及亚洲、欧洲、南美洲及北美洲等地区29个研究报告,发现各类型说明书用药构成如下,超剂量和疗程(8%-86%)、超给药途径(0.2%-77%)、无儿童用药信息(7%-54%)、超适应证和禁忌证用药(5%-68%);其三,针对北京、上海等地拥有儿科的大型医疗机构的调查数据表明,儿童专用药品仅占4.10%,在国家食品药品监督管理总局官方网站上公布的我国药品注册批准信息中,仅有6%的药品明确标注了小儿或儿童的用法用量。

“儿童处于一个迅速生长发育时期,许多脏器发育不完全,且药物代谢动力学和药物效应动力学差异都很大。因此,药物治疗作为综合治疗的重要组成部分,其用药的安全性及合理性在儿童用药方面显得非常重要。”河南省人民医院药学部副主任药师赵宁民

表示。

赵宁民从医保政策及保健意识等角度,对我国儿童用药面临的问题进行了梳理。他说,我国有大病医保、慢性病医保,但针对患儿,我国尚缺乏医保政策的支持;另外,很多患儿家长的保健意识不强,依然喜欢将成年人用药分成小份儿来给孩子用,不愿意去购买那些价格相对较高又是儿童适宜剂型的药品。销售量越大的药品,其销售成本可能会越低;销售量很小的药品,其销售成本必然高昂,这也是部分药品经营部门往往不愿意销售儿童用药的原因之一。

“目前,我国还存在儿童用药专业性指南严重缺乏及用药后的监测体系严重缺位等情况。”郑州市儿童医院药学部临床药师李燕分析称,临床指南是除了药品说明书之外非常重要的专业性的临

床治疗指导原则。但是,我国的儿科发展一直处于弱势地位,儿科在医学专业中仍属于二级学科,儿科医生的缺乏导致儿科临床研究的缺乏,进而导致儿科专业临床治疗指南的缺乏;儿童用药后的药物反应与成年人用药后的药物反应基本上一致,发生不良反应的概率也差不多,但是现行的不良反应监测体系基本上都是面向成年人的,针对儿童的一些特异的监测体系基本没有,也就无法收集儿童用药后的数据信息,保障儿童用药安全也就缺少了应有的参考和指导。

不可否认,当前我国仍面临着诸多儿童用药问题亟须解决,政府部门、医疗机构、药品生产经营企业、科研机构等各方如何着眼现在、放眼未来?各自都在进行着有益的探索和尝试,我们将拭目以待!

## 地市简讯

## 开封持续提升基本药物使用比例

本报讯 (记者李季)6月7日,记者从开封市卫生计生委获悉,2016年将持续推动该市公立医院优先配备使用基本药物;同时,要求公立医院要进一步优化医院业务收入结构,逐步实现“药占比”(不含中药饮片)总体降到30%以下。

本报图片均为资料图片

## 欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话:13703847428 13273806758 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米

## 商城四举措加强基本药物监管

本报讯 (记者王明杰 通讯员曹可成)记者6月7日从商城县卫生计生委获悉,该县在深化医改、巩固完善基本药物制度工作中,4项措施同发力,进一步加大对基本药物的监管力度。

具体措施:商城县卫生计

生委要求乡镇卫生院全部配备使用基本药物,商城县人民医院、商城县中医院基本药物使用比例不低于50%,商城县精神病医院、商城县妇幼保健院优先配备使用基本药物;定期和不定期组织对各乡镇卫生院、县直医疗机构落实药品及医用耗材集中采购政策情况开展专项检查;健全基层医疗卫生机构处方点评制度,切实减少不合理用药行为;持续开展“基本药物制度宣传月”活动,营造良好的舆论氛围。

## 西峡一医院举办合理用药知识竞赛

本报讯 6月8日从西峡县人民医院传来消息,该院近日举办了一场合理用药知识竞赛,旨在进一步规范临床用药,提升该院的合理用药水平。

经过初赛,西峡县人民医

院共有18位选手脱颖而出进

入决赛。决赛分为风采展示、必答题、抢答题、风险题4个环节进行,参赛队员回答问题时沉着冷静、专业全面。最后,该院内科“同心队”以优异成绩夺得本次赛事的冠军。

西峡县人民医院院长闫

金伟表示,希望通过此次竞赛,达到以赛促学、以赛促练的效果,激励广大医务人员不断提升自身修养与职业情操,进一步保障临床用药的安全、有效、经济、方便。

(乔当归 郑菊)

## 中牟县脑卒中防治中心建设全面启动

为了进一步规范脑卒中医疗服务流程,改善脑卒中医疗服务质量,建立中牟县脑卒中信息平台,最终有效降低脑卒中的发病率、致残率和死亡率,6月4日上午,中牟县脑卒中防治中心启动仪式暨学术交流会隆重召开。

河南省疾病预防控制中心健康教育与慢性病防治所所长周刚、河南省脑卒中防治中心主任李玉生、河南省疾病预防控制中心慢性病室主任冯石献,中牟县人大常委会副主任李长宝,县人民政府副县长李慧芳、县政协副主席石小书、县卫生计生委主任王进兴,县人民医院院长白金娥及其他医疗机构负责人,各乡镇卫生院院长、内科主任、业务骨干及基层卫生所村医800余人参加了此次会议。

在会上,白金娥向各位专家介绍了中牟县人民医院的发展及基本情况,并汇报了中牟县脑卒中防治中心的建设进程。

李玉生向与会人员介绍了河南省脑卒中防治中心的筹备、建设、完善、成效等情况,对中牟县脑卒中防治中心的成立表示祝贺,并表态会一如既往地提供支持和帮助。

周刚表示,下一步河南省脑卒中防治中心将继续进行慢性病的防治工作,动员社会力量加入慢性病的防治和健康宣传中,防治结合,有效降低脑卒中的发病率。

李长宝宣布中牟县脑卒中防治中心正式启动。他提出,希望广大医务人员能够以此为契机,抓住机遇,奋发向上,为该县群众的健康保驾护航,为广大患者提供高质量的医疗服务。

会后,专家组成员还就脑卒中的防治工作做了专题讲座。李玉生做了《河南省脑卒中防治网络建设的意义》及《急性缺血性脑卒中规范化诊治》专题讲座。郑州大学第一附属医院神经内科专家高远做了《急性缺

(张员启)

失眠治疗仪  
河南阿拉丁医疗器械有限公司  
诚招各市县代理商 400-650-7100

## 误诊为心脏病的急性焦虑发作

□龙金亮

急性焦虑发作也叫惊恐障碍。有些患者,尤其是老年患者,生活中会突然感到惊恐,有失控感、发疯感、崩溃感,好像死亡将要来临,惊恐万状,四处呼救,同时伴有心慌、气急、浑身出汗、四肢无力,甚至动弹不得,每次发作持续几分钟到数十分钟。此时,大多数人会选择拨打急救电话求救,到医院急诊科或内科就医,以排除心肌梗死等疾病。

其实,这是典型的惊恐障碍,是一种常见的心理疾病。由于老年人存在心脑血管病等基础疾病的比较多,所以常常把惊恐障碍当成“心”病来治疗。对于这种老年人常见心理疾病,其实治疗并不困难。许多从内心科门诊转到心理科就诊的老年患者,在心理科医生的心理咨询和抗焦虑治疗下,惊恐障碍都得到了有效的缓解。

惊恐障碍与某些心脏疾病急性

发作十分相似,但又有实质性的区别,医务人员要详细询问患者的病史,并在患者发病时对其进行必要的急诊检查,如心电图、心脏听诊、测量血压等进行鉴别。心血管医生首先应想到,惊恐障碍易与某些心脏病急性发作相混淆,但也不可盲目扩大对惊恐障碍的诊断,以免造成严重的后果。

惊恐障碍的发病原因有很多,其中最主要的原因与患者的性格有关。如追求绝对完美和绝对安全,使自己对一些事物的态度是“不怕一万,只怕万一”,对自己的健康过分敏感和关注等;做事特别认真,生怕出点半点儿意外,大事小情都放不下,反复思量,再小的事情都当作天大的事情来掂量。

药物治疗是治疗惊恐障碍的主要手段。但

协办:驻马店市精神病医院(豫南精神卫生中心)  
地址:驻马店市雪松路东段 电话:0396-3826052 3826008

心灵家园